

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. — También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. — Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

TEATRO ESPAÑOL

Reformas.—María Guerrero

Aquel vetusto caserón de paredes sucias, pinturas cuarteadas, escaleras pinas y maderas carcomidas que se llamó teatro del Príncipe, está desconocido. Quien ahora lo visite habrá de confesar, si es imparcial, que no se podía sacar mejor partido de un edificio viejo, exento de grandeza, respetable únicamente por su tradición y si no indigno, demasiado humilde y pobre para ostentar en su fachada el glorioso nombre de Teatro Español. Pero así somos en esta bendita tierra de pan y toros. Llaman los franceses a su teatro nacional la *Casa de Molière*, y para ese inquilino inmortal pero casi solo, monarca, sin séquito, fabricaron, hace ya muchos años, un palacio, mientras nosotros para Lope, Calderón, Tirso, Moreto, Rojas y Alarcón, nos contentamos todavía con la mezquina casucha de la plaza de Santa Ana.

Ni el renacimiento de nuestra dramática en la época del romanticismo, ni la noble iniciativa del conde de San Luis, ni laudables esfuerzos posteriores, han conseguido que la escena patria tenga un monumento digno de albergarla. Lo que no hicieron nuestros padres, acaso por no poderlo intentar en tiempos de guerras y disturbios... tampoco hemos sabido hacerlo los hijos en días de paz y tranquilidad. Las obras del duque de Rivas, Martínez de la Rosa, Bretón, Hartzembusch, Ayala, Zorrilla y García Gutiérrez, por no nombrar más que muertos, se representaban en un recinto al que cuadraba perfectamente el antiguo nombre de *Corral*. Pero no hay que asombrarse: el teatro Español pertenece al Ayuntamiento de Madrid, como el *Matadero* y el aprovechamiento de anima los muertos, y así seguirán las cosas mientras las Cortes no suspendan un día sus disputas bizantinas para acordarse de que, si hay algún proteccionismo disculpable, es el de la cultura literaria.

Lo que al Teatro Español le falta de suntuosidad y grandeza lo tiene en prestigio por lo que fué y en respeto por lo que significa: además, no hay madrileño para quien aquella casa no esté llena de recuerdos. En aquel caserón hemos visto de niños hacer a Mariano Fernández las comedias de magia; en aquellas galerías hemos asistido siendo estudiantes a los últimos triunfos de García Gutiérrez; en aquel salóncito hemos lamentado el alejamiento de Tamayo; en aquellos pasillos hemos presenciado las apasionadas discusiones a que dió origen con sus primeras obras el peregrino ingenio de Echegaray, y en aquellos bastidores hemos visto apoyados a todos los autores de Madrid, buenos, medianos y malos, esperando el fallo del público desazonados y nerviosos.

Muchas empresas y muchas compañías han pasado en pocos años por el Español sin conseguir atraer constantemente al público: alguna obra ha producido dinero, ninguna temporada ha dejado ganancias. ¿Por qué? Largo sería de explicar, suponiendo que acertáramos, a explicarlos.

La tentativa que ahora se hace ofrece grandísimo interés. Un contratista particular y una débil mujer se han propuesto atraer a la gente encariñándola de nuevo con aquella casa y con las glorias que representa, no escatimando para ello trabajo, desvelo ni gasto que haya estado en la medida de sus fuerzas. El público verá pronto lo que han hecho: las reformas son tales, que lo viejo parece nuevo, lo sucio ha quedado limpio, lo feo se ha trocado en artístico, y está espacioso y ancho lo que era estrecho y reducido. Como en toda reforma útil, ha sido preciso derribar mucho.

El vestíbulo ha ganado en magnitud y proporciones, dándosele la altura total de los pisos bajo y entresuelo, ensanchando la planta baja hasta la curva de la sala y disponiéndose en forma de balcón corrido el pasillo de los palcos. El decorado se ha hecho con un zócalo de madera, grandes espejos y un friso con dos filas de retratos de poetas dramáticos ilustres.

Las escaleras antiguas, que, además de feas, eran incómodas, y en algunos sitios hasta peligrosas, se han reconstruido con una traza más regular. Aún quedan pequeñas las alturas intermedias de los tramos; pero esto no podía remediarlo, por la necesidad de conservar la elevación de los pisos.

En la sala se han construido palcos prospectos que forman emboadura, cuya parte superior se ha decorado con bonitas pinturas de D. Eduardo Pelayo y D. Plácido Francés. Se han puesto en todos los pisos antepalcos de hierro calado, suprimiendo los pequeños tabiques que separaban los palcos laterales, así como entresuelos; y la disposición del alambreado está ideada de una manera que con seguridad ha de agradar, sobre todo a las señoras, de cuyas galas y tocados no quedarán en sombra ni los menores detalles.

El boceto del telón que ha hecho Antonio Gomar para pintarlo en compañía de Eduardo Pelayo, es de lo más hermoso y más español que puede imaginarse. En lo alto, el bambalino de ropa está compuesto por tres paños de los que antiguamente se llamaban reposteros, colocados horizontalmente y sencillos; en el del centro campea el escudo de los Austrias, que es el propio de la época de mayor lustre para nuestra dramática, y en los de los lados figuran las armas antiguas y modernas de Madrid. Por detrás de este bambalino hay en amplios y severos pliegues la cortina

donde alternan los ricos colores nacionales armónicamente hermanados, ofreciendo un aspecto de singular suntuosidad y grandeza. Es un telón verdaderamente regio y de gusto rigurosamente castizo, como pudo idearse para el teatro que tuvo Felipe IV en el Retiro.

Todo el resto del local ha ganado también mucho en comodidad y ornato. El súpico *gallinero*, que antes era estrecho y pequeño, hoy, gracias a un colgado, hecho con columnas de hierro y vigas armadas, se ha ensanchado hasta la línea de fachada, suprimiéndose las dependencias que ocupaban aquella parte de edificio, con lo cual queda un *paraiso*, desde cualquiera de cuyos asientos se ve y se oye perfectamente.

El escenario es nuevo desde el foso hasta el tablado, y muy notable la distribución de la luz, hábilmente repartida en lámparas eléctricas, que llenan los carros, los esqueletos, los varales y la embocadura.

Por último, se han reformado los cuartos de los actores, la contaduría y hasta el salón inmediato al palco del Ayuntamiento: tan espacioso queda, que allí se puede celebrar sesión para tratar de lo que aún ganaría el Teatro Español el día que no dependiese de la Casa de la Villa.

Han dirigido los trabajos, que sin lisonja pueden calificarse de notables mejoras, los arquitectos D. Joaquín de la Concha Alcalde y D. Pablo Aranda; ha sido maestro de la obra D. Mariano Monasterio, y maestro decorador D. Ramon Guerrero.

Pronto verá el público que todos han trabajado aprisa y bien, y será injusto quien no les alabe, teniendo en cuenta que en edificio de tales condiciones, no podían obtenerse mejores resultados.

Esperamos que esta restauración del viejo teatro influya poderosamente en su porvenir. Claro que la vida del teatro Español, como tradición, realidad y esperanza, no depende de que tenga buena ó mala casa; pero dejando aparte las reformas materiales, a nadie se oculta que después de los fracasos sufridos por varias empresas y compañías, si no sale triunfante la empresa que hoy lo explota y no queda airosa la compañía que ha de trabajar allí dentro de pocos días, será difícil que haya quien se arriesgue a nuevas aventuras mientras las circunstancias no varíen.

Por capricho extraño de la suerte, una mujer es quien intenta reconquistar para el Español el favor del público. Puede que no falte quien la tache de presuntuosa y soberbia viéndola lanzarse a tan difícil empeño; mas también habrá quien crea, como nosotros, que artista sin ambición de gloria, no merece tal nombre.

María Guerrero comenzó a trabajar no hace aún diez años, captándose desde sus primeros pasos la simpatía del público: en *Sin familia*, de Miguel Echegaray; en *Las tres jaquecas* y *Los burgueses de Pont Aray*, traducciones de Pina y de Valdés, y en *Los portales de la plaza*, sainete de Luceño, hizo papeles más ó menos importantes, pero algunos difíciles, dando a entender bien claro que había de progresar rápidamente. En temporadas posteriores y trabajos de mayor alcance demostró que sus facultades eran privilegiadas, su laboriosidad constante y que no perdonaba estudio, trabajo ni desvelo para merecer y conquistar la indulgencia de los hostiles, la simpatía de los incrédulos y la benevolencia de todos. Finalmente, favorecida por las circunstancias, casi empujada por ellas, se ha enseñoreado como empresaria y primera actriz del Teatro Español.

Su labor personal despierta vivísimo interés. En tipos y caracteres tan opuestos como los que ha hecho en *Don Juan Tenorio*, *El vergonzoso en palacio*, *La Dolores*, *Mariana* y *La de San Quintín*, ha demostrado que sus facultades van llegando rápidamente a completo desarrollo, que su talento es de los que cada día aprovechan una enseñanza y que únicamente aceptando trabajo contrario a su índole, condiciones y medios de expresión, podría ver frustrados sus legítimos deseos y las esperanzas que ha hecho brotar. Las comedias de costumbres, de caracteres y de intriga, y lo que en Francia se llama alta comedia y aquí han calificado algunos de comedia dramática, son los trabajos que mejor encajan en sus dotes artísticas.

En nuestra humilde opinión hará admirablemente todo lo que refleje ingenio, gracia, ternura, ingenio, picardía, intención, desparpajo, astucia y sensibilidad; en una palabra, los elementos todos que constituyen el fondo del alma de la mujer cuando circunstancias extremas no la colocan en el terreno trágico. ¿Y quién duda de que esa esfera de acción no sea bastante para una actriz de primer orden? ¡Acaso es preciso para ser comedianta notabilísima poder interpretar tipos y figuras en que el temperamento, el carácter y la pasión tocan los límites de lo extraordinario? No: sin hacer *Fedra* ni *Andromaca* han entusiasmado al público de Madrid artistas como la Simoes y la Dusse; la Rejane y la Reichemberg son actrices notabilísimas sin necesidad de vestir ropajes clásicos ni ponerse siquiera las tocas y el brial de la Edad med. a, bajo los cuales suelen los poetas presentar aquellos afectos descompuestos y violentos que parecían exagerados bajo el traje moderno.

Todo permite creer que si María Guerrero desconoce sus aptitudes ó no se ve

obligada a contrariarlas por la fuerza de las circunstancias; si hace que alternen las obras serias con las cómicas, dando a éstas la importancia que deben tener; si finalmente, consiguiera que el público vea unas cuantas comedias y dramas tan admirablemente representados como *Maria Rosa*, hará una campaña brillante.

La ejecución de esta obra prueba que la compañía es capaz de lograr triunfos legítimos. En ella figuran actores como Ricardo Calvo, a quienes el público quiere hace mucho tiempo; otros, como Díaz de Mendoza, cuyos primeros pasos son dignos del mayor interés, y otros, como Carsi, que hace muchos años debía figurar en los teatros de la corte.

Hace muchos años que ninguna empresa teatral despertaba en Madrid tanta simpatía como la que ahora se ha hecho cargo del Español, por entre cuyos viejos muros parece que han soplado auras de juventud y de vida.

J. O. PICON.

La confección del presupuesto.

En las conferencias que ayer celebraron con el Sr. Canalejas, sus compañeros los ministros de Marina, Gobernación y Fomento, se acordaron algunas reducciones en las cifras de los ante-proyectos, especialmente en Fomento con relación a las subvenciones de ferro-carriles.

Por no haber podido concurrir el general Lopez Dominguez, hoy habrá conferencia con el Sr. Canalejas, pues tiene el ministro de Hacienda el propósito de llevar ya al Consejo de esta tarde, todo lo concerniente al presupuesto de gastos.

El ministro de Gracia y Justicia visitó ayer tarde al de la Gobernación, y conferenciaron acerca de la cuestión de los ducados y también sobre los juzgados, acerca de la cual se dice que solo queda pendiente de discusión si la propuesta del señor Maura ha de figurar en un artículo de la ley de presupuestos ó ha de constituir un proyecto especial.

El *Liberal* dice que el Sr. Maura insiste en que la autorización para rectificar la capitalidad de algunos juzgados debe ir en el presupuesto, y que otros ministros repugnan esto por las dificultades que puede traer a la aprobación del presupuesto, dado que es fácil que se revuelvan mucho los intereses de localidad.

En cuanto al Consejo de esta tarde, cree *El Imparcial* que no se ocupará del presupuesto, porque esta cuestión queda aplazada para cuando se haya concluido el de ingresos; y que, por tanto, los ministros se ocuparán de otros asuntos, entre ellos el enojoso y difícil de los cargos vacantes.

EL TEMPORAL

A causa de los temporales de nieve y viento huracanado reinante, el servicio de trenes de la Compañía del Norte viene efectuándose con grandísimo retraso.

El expreso, que debió llegar ayer a las siete menos diez minutos, lo ha verificado a las doce y cuarenta, no solamente por las nieves, sino también por el desprendimiento de varios postes é hilos telegráficos entre Valladolid y Miranda.

A las dos de la madrugada aparecieron en la pizarra de la Central de Telégrafos las siguientes notas:

«Sigue interrumpido el cable de Canarias.

«Sin comunicación con Francia, cuyo servicio se hace con escala en Barcelona. Tampoco se comunica con Bilbao, San Sebastian, Vitoria, Badajoz y Portugal por efecto de los temporales.

«El resto de las comunicaciones no siempre constantes por trabajos en las líneas. Todo el servicio retrasado.»

En Cádiz.

En Cádiz reina mal tiempo con mucho frío, viento fuerte y mares gruesas.

Al Puerto de Santa María ha llegado ayer un barco de pesca remolcado por otro por habersele partido el palo en alta mar.

Al oscurecer el vigía de guardia vio otro barco con el palo roto, que pudo recoger, con grandes esfuerzos, otro falucho pescador.

El cañonero *Perla*, que salió a cruzar, volvió de arribada forzosa.

También regresó de arribada, con averías en el velamen y con el palo roto, un barco noruego.

En el Ferrol.

Hace cuatro días reina en la costa del Ferrol un fuerte temporal, que impide que salgan a pescar los faluchos de los puertecitos inmediatos.

El vapor *Hércules*, que hace diariamente la travesía entre la Coruña y el Ferrol, ha suspendido sus viajes por causa del mal estado del mar.

Al intentar anteaer dicho buque regresar de la Coruña, corrió grave riesgo, viéndose obligado a retroceder.

En aquella capitania general se reciben noticias de siniestros ocurridos en varios puntos de la costa.

El vapor *Michelin* sufrió graves averías, perdiendo el codaste y la roda. El vapor *Cabo Prior*, que hace días debía encontrarse en puerto, sufrió durísimo temporal, del que pudo salvarse arrojando al agua parte de su carga, la mayor parte de la cual era para el Ferrol. Un golpe de mar le arrebató un marinero.

El barco logró entrar de arribada en Santander.

En Velez Málaga.

Durante la madrugada última se desencadenó en Velez Málaga un fuerte viento huracanado. En los montes próximos ha que-

vado copiosamente. Los intensos frios han perjudicado mucho las plantaciones de cañas dulces, único recurso que quedaba a aquella región, otras veces rica, y ahora empobrecida.

En Bilbao.

Segun nos escribe nuestro corresponsal, el temporal que reina en Vizcaya es horroroso.

El agua desbordada había inundado ayer varias calles, y el viento arrojó a la ría a dos hombres cerca del cementerio inglés.

Las plantas bajas de las escuelas municipales fueron inundadas por el agua que entraba, de una manera tal, que al principio hizo temer que ocurriera alguna catástrofe.

En las fábricas de alpargatas y papel hubo necesidad de suspender los trabajos a causa de la gran cantidad de agua que en los talleres penetraba.

Por tal motivo, el municipal de punto en aquel barrio comunicó por teléfono cuanto ocurría, é inmediatamente salieron para aquel sitio los cabos y municipales francos de servicio y varios bomberos.

Al llegar a La Peña, en vista de que no era posible atravesar por la carretera, algunos guardias y bomberos se dirigieron por la mina Malasperra.

Después de reconocer el edificio de las escuelas, algunos bomberos comenzaron a trabajar activamente, y lograron sacar el agua; pero pocos momentos después volvió a ser inundado.

Los bomberos se han conducido admirablemente.

Las gabarras y chanelas que arrastró la ría fueron muchísimas, viéndose chocar los restos de ellas contra los machones de los puentes y de los buques atracados en el Arenal y Ripa.

Una gabarra nombrada *Garibaldi*, que bajaba con una velocidad grandísima, chocó contra el puente de la Merced, haciéndose pedazos.

Otras dos gabarras cargadas de mineral que se hallaban atracadas en el muelle de Ripa, cuando ya faltaba poco para que se fueran a pique, llegaron sus dueños, y con gran actividad echaron a la ría parte de la carga, logrando ponerlas a flote.

En Bilbao la mayoría de los faroles del alumbrado público se apagaron a consecuencia del fuerte aire que reinaba.

Durante toda la noche última el fuerte vendaval que reinaba era grandísimo y las granizadas se sucedían unas a otras con frecuencia.

Ayer corrió el rumor de que el hermoso buque del Sr. Martínez Rivas, el *Rivas*, había naufragado en el Abra, pero no se confirmó la noticia; sufrió si graves contratiempos, pero pudo, haciendo esfuerzos sobrehumanos, fondear frente a Sestao con algunas averías.

El estado del mar es imponente y constituye una grave temeridad el pretender luchar con sus embravecidas olas, que vienen a estrellarse con fuerza aterradora en los muelles.

En el extranjero.

Túnez 4 (4.30 tarde).—Recibido el 5.—El invierno se presenta excepcionalmente riguroso. La nieve cubre todos los puntos elevados, y las comunicaciones con el interior son sumamente difíciles.

Londres 4 (3.40 tarde).—Recibido el 5.—Despachos de Guernesey dicen que continúan las terribles tempestades, y que han vuelto a ocurrir muchos siniestros marítimos.—*Fabra*.

EL GENERAL PAVIA.

La capilla ardiente.

Solventadas las diligencias judiciales a que dan lugar estos casos inesperados, y obtenido el correspondiente permiso del juez, el cadáver fué vestido con el uniforme de capitán general y la cruz laureada de San Fernando, y depositado en negra caja. El comedor de la casa, cubierto de paños negros, fué convertido en capilla ardiente, y en el suelo se colocó el féretro, rodeado de ocho blandones.

En la cabecera se colocó un hermoso crucifijo, propiedad del duque de los Castillejos, y a un lado se levantó un altar, donde esta mañana se han dicho misas por el alma del finado.

El cadáver ha sido velado por los señores Manso de Zúñiga, Córdova, duque de los Castillejos y Peret.

El entierro.

A las diez y media de la mañana estaban ya formadas las fuerzas militares en el trayecto comprendido desde la casa mortuoria, Plaza de la Independencia, número 2, calle de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor hasta la Cuesta de la Vega.

Estas fuerzas las componían dos divisiones de infantería, una brigada de caballería y las fuerzas de ingenieros y artillería adscritas a dichas divisiones.

A las once en punto fué bajado el féretro en hombros de sus ayudantes, y colocado sobre un armon, poniéndose en marcha pocos momentos después la fúnebre comitiva por el siguiente orden:

- 1.ª Una sección de la Guardia civil.
- 2.ª La batería de artillería que prestó ayer la guardia de honor en la casa mortuoria.
- 3.ª Los caballos del general, enlutados y conducidos por la brida por dos ordenanzas.
- 4.ª Ingenieros telegrafistas.
- 5.ª Manga y clero parroquial de San Jerónimo.
- 6.ª Armon con el féretro.
- 7.ª Batallón de Ciudad-Rodrigo, con bandera y música, haciendo los honores fúnebres.

- 8.ª El duelo a pié.
- 9.ª Los carruajes.

Las cintas del féretro eran llevadas por los generales Azcárraga, Mella, Ortí, Marin y Seijas, y los Sres. Urdangarín, Herrera y coronel Guichot, en representación este último de los coroneles de ejército y como ayudante que fué del general Pavia.

Sobre el féretro iban colocadas dos coronas: una de S. M. la Reina, de mirtos, laurel y botones de oro, en cuyas cintas de los colores nacionales, se leía: «*Maria Cristina*», y otra de los ayudantes del finado.

Sobre el pescante del armon iba otra corona de los duques de Prim.

Las coronas restantes iban en un *landeau*, y entre ellas recordamos la del señor Cánovas del Castillo, en cuyas cintas se lee: «*A nuestro inolvidable amigo Manuel Pavia*».—Joaquina y Antonio Cánovas.

Una del general Azcárraga.

Otra del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otra del ministro de la Guerra.

Otra del Centro del Ejército y la Armada.

Otra del arma de infantería.

Otra del cuerpo de alabarderos.

Otra del marqués del Pazo de la Merced, que dice: «*A mi inolvidable amigo*».—Elduayen.

Otra de los sobrinos del finado, y otra de la servidumbre del ilustre general.

También iban colocados sobre el féretro el ros de capitán general, la espada, el fajín y el bastón de mando.

La espada con empuñadura de oro, es la que regaló el cuartel general del ejército del centro en la guerra carlista, y el fajín el que le regaló S. M. la Reina cuando fué nombrado capitán general.

El duelo iba presidido por el Sr. Sagasta, que llevaba a su derecha al general Polavieja, en representación de S. M. la Reina, y a su izquierda al señor ministro de la Guerra.

Después seguían los ministros de Hacienda, Ultramar, Gracia y Justicia, Gobernación, Fomento y Marina.

El Sr. Groizard no ha asistido por encontrarse enfermo; pero envió en representación suya a su hijo.

Han concurrido los Sres. Martínez Campos, Cánovas del Castillo, marqués de la Habana, conde de Cheste, marqués de Novales, Obispo de Sion, Berruete Reina, Primo de Rivera, Palacios, Serriá, Despujols, Lopez Pinto, Santolices, Ciriza, Ochando, Pando, Manzano, Salcedo, Echagüe, Sanchiz, Butler, Orozco, Bermejo, Epeleta, Latorre, Linare, duque de los Castillejos, los consejeros del Supremo de Guerra y Marina, los jefes y oficiales del ministerio de la Guerra y de la Capitania general y comisiones de la armada.

El número de hombres civiles que iban en el duelo era también considerable, recordando al duque de Tamames, duque de Sexto, de Tetuan, Nuñez de Arce, conde de Romanones, conde de Toreno, Concha Castañeda, Sarthou, España.

Duque de Medina Sidonia, conde de Cabarris, Sanchez Toca, Elduayen, Villaverde, Danvila, Cos Gayon, Larios, Pajares, Gomez Orozco, Ballesteros, García Peña, Piquer, Carrasco, Diaz Moreu, conde de Torrepedra, marqués de Viesca, conde de Pallares, Francés, Plácido Ruiz (D. Angel), Valdeiglesia, Rancés y otros muchos que no recordamos.

Entre los carruajes, que pasarian de doscientos, figuraba uno de la Casa Real, otro del Senado y el que usaba de ordinario el finado.

La concurrencia en las calles por donde ha pasado el entierro, ha sido numerosísima.

Al pasar el féretro, las fuerzas presentaban armas y las músicas tocaban la Marcha Real.

Al llegar la comitiva a la capitania general se colocó delante de la puerta el armon con el féretro, desfilando el duelo y después todas las tropas que habian formado en el trayecto.

El Sr. Sagasta se retiró al comenzar el desfile para despachar con S. M. la Reina.

El cadáver ha sido depositado en un sarcófago en el patio de Santa Gertrudis, en el cementerio de San Justo, a donde fué una batería para hacer durante el sepelio las salvas de ordenanza.

Honores militares.

La *Gaceta* publica hoy el siguiente real decreto:

«Deseando dar una muestra del alto aprecio que merecen los eminentes servicios prestados a la patria por el capitán general de ejército D. Manuel Pavia y Rodríguez de Alburquerque, cuyo fallecimiento ha ocurrido hoy en esta corte:

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en disponer lo siguiente: Artículo único. No obstante mi residencia en Madrid, se tributarán al cadáver de dicho capitán general, el día en que se le dé sepultura, los honores fúnebres que la ordenanza señala para los capitanes generales que mueren en plaza con mando en jefe. Dado en Palacio a cuatro de Enero de mil ochocientos noventa y cinco.—*Maria Cristina*.—El ministro de la Guerra, José Lopez Dominguez.»

La guerra chino-japonesa.

Conferencia del Sr. Moret en el Ateneo.

Conforme había anunciado el Sr. Moret en su anterior conferencia, dedicó anoche su hermosa palabra a exponer la situación del Japon triunfante y las consecuencias que para nuestras posesiones del Pacifico pueden derivarse de los acontecimientos que se desarrollan en el extremo Oriente.

En primer lugar—dijo—es preciso reconocer un hecho evidente, base de todo ulterior razonamiento: el Japon no ha imitado, no ha copiado la civilización occidental, se la ha adaptado, se ha apoderado de ella, y ha llegado en brevísimo tiempo a la meta de los progresos y adelantos europeos.

Admitido esto, ocurre preguntarse: ¿cuáles serán sus propósitos, cuál la consecuencia inmediata de sus triunfos? La destrucción de China? Aunque es difícil ejercer de profeta tratándose de los planes del Japon, pues la campaña actual, en su desarrollo ha ofrecido un desengaño diario a los que se han entregado a la tarea de vaticinar los acontecimientos, no es, sin embargo, aventurado contestar con una negativa resuelta a esta hipótesis.

¿Someter a un protectorado europeo la Península de Corea? Absurda parece la sola enunciación de esta idea. En manera alguna puede creerse que el Japon, que con sus victorias se ha colocado a la altura de los grandes imperios europeos, fuese a consentir en una intervención tan humillante para su bien probado poderío.

¿Conservar el imperio del Medio tal como es en la actualidad, exigirle una fuerte indemnización de guerra y la anexión de la isla de Formosa?

Esto parece lo más probable. Si el Japon quisiera la desmembración, la destrucción de China, lo lograría seguramente, entre otras razones, porque la guerra actual ha evidenciado que la China como nación no existe; pero no, no conviene a sus miras, preferir conservar para tener un gobierno que le pague, un gobierno que le indemnice de lo que ha gastado; ni más ni menos que como Bismarck en 1870 apoyaba a M. Thiers en Francia con objeto, según él mismo dijo, de asegurarse el pago de los millones que pedía.

Pasó despues el Sr. Moret a exponer la situación económica y militar del Japon respecto a la primera, dijo que antes de empezar la guerra el Tesoro japonés tenía un sobrante de 40.000.000 de yens (equivalente al dólar americano); que en la actualidad ha consumido esta suma y 180 millones más que importan los dos empréstitos emitidos; pero que aparte de que estas cantidades se las cobrará seguramente de China, hay que tener en cuenta que las ha gastado en el interior, pues no ha necesitado acudir al extranjero para abastecerse de pertrechos y municiones de boca y guerra; de modo que no ha habido pérdida de riqueza para el país, ni extracción de metales preciosos, y esto unido a las cosechas abundantísimas, al equilibrio de su balanza mercantil y al crédito de sus valores, hace que la situación económica del imperio pueda considerarse brillante.

Por lo que hace a su estado militar, baste decir que fabrican sus cañones de 65, el fusil Murata (de invención propia y considerado como superior) y cuantos cartuchos necesitan en su arsenal de Osaka, y que en la actualidad se calcula que disponen de estos últimos en número suficiente para que cada hombre de un ejército de 200.000, dispere 10 tiros diarios durante tres años.

Teniendo en cuenta, pues, el estado del Japon, importa saber qué opinión tienen allí de España. En este punto, el Sr. Moret, haciendo superior a rancias patrioterías, manifestó que a la verdad era triste la idea que merecíamos a los japoneses; dijo que nos consideraban como una nación dormida si no muerta, y que para pensar así, se fundaban en que toda Europa había acudido a ofrecerles cuanto en ciencias, artes e industrias se produce en los diferentes países, y nada les habíamos ofrecido nosotros, señal esa de que nada producíamos.

Esta idea, agregó el Sr. Moret con viril entereza, es debida a la falta de un plan de gobierno en nuestra administración de las Filipinas, y al abandono ó la indiferencia con que solemos mirar las cuestiones que afectan a las relaciones internacionales.

Por múltiples razones, se impone en opinión del Sr. Moret que si queremos asegurar nuestra dominación en las Filipinas, variemos radicalmente de sistema, y por lo que hace al Japon, ya que por desidia hemos permitido que Inglaterra se nos adelantase en darle a aquel una muestra de amistosa consideración, cual lo ha sido el abandono de la jurisdicción consular y el reconocimiento temporal de los tribunales japoneses, concertado en el tratado de comercio celebrado entre ambos países en 24 de Agosto último, no confundamos por esa funesta senda y rectifiquemos nuestra política apresurándonos a ofrecer al imperio del sol naciente nuestros productos y nuestro comercio como base de nuestra amistad y de una franca y cordial inteligencia, lograda la cual cree el Sr. Moret que, lejos de ser temible para nosotros la entrada triunfal del Japon en la civilización europea, podrá ser causa de grandes beneficios.

Desde luego, el vino y el tabaco son dos productos que podemos ofrecerles y de los cuales seguramente nos harían un gran consumo.

En resumen, puede decirse que el señor Moret propone como síntesis de su estudio del conflicto actual chino japonés, la inteligencia comercial y política con el Japon, porque entiende que aun sosteniendo lo contrario los que quieren aislarnos del mundo civilizado, la inteligencia comercial es base de la amistad entre las naciones, y no es despreciable la del Japon si queremos perdurar pacíficamente en nuestras islas Filipinas.

El trabajo del Sr. Moret en que más que sus excepcionales dotes oratorias, brillaron sus condiciones de verdadero hombre de estado, patriota ardiente pero no bullanguero, fue aplaudido y elogiado con entusiasmo por el numeroso auditorio que llenó anoche el Ateneo.

La recepción de mañana.

La recepción que por ser día de Reyes

debía verificarse mañana en Palacio, se ha aplazado a causa de la muerte del general Pavia, por disposición de S. M. la Reina.

Se verificará el próximo miércoles.

Cuba y los Estados Unidos.

El gobierno ha acordado pedir una autorización al Parlamento, cuando se reanuden las sesiones, para conceder a los Estados Unidos las ventajas de la segunda columna del arancel, con la condición de llegar a un futuro convenio comercial con la expresada República.

Así al menos lo dicen varios periódicos.

Ejecucion en Casa Blanca.

Tánger 4.—El 31 de Diciembre fué ejecutado uno de los asesinos del súbdito alemán Newman.

La ejecución se efectuó en Casa Blanca, á las seis de la mañana, á oscuras, sin más que cinco testigos.

El silencio con que se llevó a cabo esta ejecución fué tal, que la población ignora el hecho y los moros niegan el escarmiento.

La muerte del que asesinó a la española Jordan, fué mucho más pública.

Quedan dos asesinos más por castigar. Han prometido las autoridades que serán condenados á prision perpetua.

La vacante de capitán general.

Aún caliente el cadáver del ilustre general Pavia, discutíase anoche quién sería el agraciado con el tercer entorchado, barajándose los nombres de algunos generales.

He aquí lo que sobre el particular dice *El Globo*:

«Parece indudable que la vacante de capitán general se adjudicará al Sr. Lopez Dominguez, que hace tiempo se halla en actitud de obtenerla; pero, como actualmente ocupa el ministerio de la Guerra, se duda de que la provision sea inmediata.

Invocase en favor de esta solución el precedente del general Prim y lo temerario que resultaría para el gobierno hacer una crisis solo con este motivo.

No falta entre los ministeriales quien crea que lo mejor sería amortizar la vacante por razon de economías y porque, en realidad, no hacen falta tantos capitanes generales para tan reducido ejército.

Hay varias razones para que no suceda así. En primer término, que aquí siempre hacemos lo contrario de lo que se debía hacer, y en segundo lugar, que la provision de la capitania general produciría otra vacante de teniente general, una de general de division y otra de general de brigada, con lo que el gobierno y el ministro de la Guerra saldrían de los apuros en que se hallan para resolver la combinación militar pendiente hace dias, pudiendo ascender á los Sres. Augusti y Ochando, Oserio y Santiago y al coronel Ruiz Zorrilla.»

Otros periódicos dicen que el Sr. Sagasta es partidario de la amortización de la vacante de capitán general.

Conviene, sin embargo, tener en cuenta, que en un caso igual los conservadores cubrieron la vacante; y además, nadie con justicia puede negar los títulos del general Lopez Dominguez para tan alto cargo en la milicia.

La guerra con China.

Yokohama 4 (2 mañana).—Un despacho oficial del general en jefe del ejército de operaciones, hace constar la imposibilidad de embarcar á los enfermos, porque los hielos hacen inabordable la costa.

Dichos enfermos habrán, pues, de curarse en las ambulancias hasta la próxima primavera. Temese que muchos de los mismos sucumban.

Guarnición que roba, viola y asesina. Shanghai 4 (1 mañana).—Señálanse gravísimos excesos cometidos por la guarnición de Moukden, que han robado, violado y asesinado á gran número de personas. Se han enviado nuevas fuerzas militares á dicha población.

La cuestion de los ducados

Leemos en *El Tiempo*:

«La Diputación permanente de la grandeza entiende que su inmixtion en el asunto de los ducados terminó en el acto de entregar á S. M. la Reina la Exposicion que en representación de la grandeza puso en sus manos, y que, cualquiera que sea la resolución que sobre la misma recaiga, sólo le resta acatarla reverentemente, como todas las reales resoluciones; pero sin que eso signifique que aquellos individuos de su seno ó de la grandeza que tienen asiento en uno ú otro Cuerpo Colegisador estén obligados á abstenerse de exigir al gobierno la responsabilidad de sus actos, si así lo conceptúan conveniente, no ya en nombre de la diputación ó de la grandeza, sino como representantes de la nación y en uso del perfecto derecho que como tales les asiste, de discutir, aprobar ó censurar los actos del gobierno responsable.»

A su vez dice *El Globo*:

«Ante la resuelta actitud del conde de Xiquena, de impugnar desde su escaño de diputado la concesion de los dos títulos de duque con grandeza de España de que viene habiéndose, si no se anula por medio de una real orden, como han sido concedidos, hay quien pone en duda si dimiñirá ó no el alto puesto que ocupa.

El señor conde de Xiquena, procediendo en esto, como en todo, con la mayor corrección y delicadeza, indicó al Sr. Sagasta su propósito, anunciándole al propio tiempo que tuviese por presentada su dimision de la presidencia del Consejo de Estado, para el caso de que el curso del asunto le obligase á realizar un acto que pudiera resultar contrario ó molesto para el gobierno ó para cualquiera de los ministros.»

Preparativos para una Exposicion.

El comité de Madrid para la Exposicion de Burdeos, se reunió ayer viernes en el Circulo Industrial para dar cuenta á todos los individuos que lo componen de las gestiones realizadas hasta la fecha por los señores Bonaplata y Vela, presidente y secretario respectivamente de dicho comité.

Acordóse dar principio inmediatamente á los trabajos de propaganda, y los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Cámara francesa, en Madrid, los Circulos Industrial y Mercantil y otras importantes Sociedades, ofrecieron estimular á sus socios respectivos á fin de que la representación de la industria y la producción española en Burdeos sea todo lo importante y numerosa que se puede desear.

Los Sres. Ariño, conde de Casanola, marqués de Toca y otros individuos del comité, prometieron su activa y valiosa cooperación para conseguir los fines que éste se propone.

La farola de la Puerta del Sol.

En la reunion que como ayer dijimos celebró la comision de obras del Ayuntamiento, quedó acordado que el lunes próximo comiencen los trabajos para sustituir la fuente de la Puerta del Sol por una farola monumental.

No será esta la proyectada por el gran artista Querol, y de cuyo proyecto dimos cuenta á nuestros lectores.

La legalidad del procedimiento administrativo nos priva de aquella obra.

Resulta que antes de que el Sr. Querol hiciera su proyecto, el Ayuntamiento habia aprobado otro del distinguido arquitecto municipal Sr. Salaberry. Para la realización de este proyecto se pidió y obtuvo la excepcion de subasta, y es claro que despues de pasar el asunto por todos esos trámites legales, no podia el Ayuntamiento cambiar aquella obra por la del señor Querol.

Esto aparte de que el proyecto del señor Salaberry tiene tambien sus partidarios, y muy decididos, en el seno de la corporacion municipal.

El alcalde asistió á la reunion de ayer, y cremos que á su propuesta quedó acordado hacer en el proyecto del Sr. Salaberry algunas variaciones, como, por ejemplo, la de agregarle algunas figuras, que serán encargadas á uno de los más ilustres escultores españoles.

Así dice el acuerdo, y bien puede suponerse que se refiere al Sr. Querol, á quien por lo visto quieren ofrecer alguna compensacion.

Asociacion de funcionarios civiles.

En la reunion celebrada por la Junta directiva de la Asociacion de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, leyóse una comunicacion del señor marqués de Monistrol aceptando el cargo de vicepresidente y demostrando entusiastas propósitos en bien de la Asociacion.

Las diferentes comisiones dieron cuenta de sus trabajos. Están muy adelantados los referentes á montepío civil y los estudios preparatorios de las exposiciones que muy en breve se presentará al gobierno.

Acordóse la cuota que deberán abonar los asociados, que será, por ahora, el 1 por 100 del haber liquido anual, en mensualidades, rebajándose cuando las circunstancias lo permitan.

Acordóse tambien que todos aquellos funcionarios que deseen hacerse socios, trascurrido el mes de Enero, abonarán cuota de entrada.

Se procedió al estudio de la forma más conveniente para instalar la Sociedad en local á propósito, donde puedan verificarse las conferencias administrativas que se tienen en proyecto.

Por último, dióse lectura, y quedó aprobada, de la exposicion que la junta directiva eleva á S. M. la Reina, exponiendo los fines de la Asociacion y suplicando el apoyo y la proteccion de S. M. el Rey.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

DE LA «AGENCIA FABRA».

Agradecimiento á Alemania.

Tokio 4 (1 mañana).—El Mikado ha conferido al embajador de Alemania el orden de la Crisantea, reconociendo así los servicios prestados al ejército japonés por los instructores alemanes.

Tempestades en Grecia.

Atenas 4 (1 mañana).—Violentísimas tempestades. En Eubea se han sentido nuevos terremotos.

Circular reservada.

Berlin 3 (4/4 tarde).—El *Vorwärts* publica una circular confidencial invitando á las autoridades á vigilar muy especialmente los meetings socialistas, y protestando contra los proyectos del socialismo.

Prision de Stambouloff.

Viena 3 (7 noche).—Recibido el 4 á las ocho de la noche.—El periódico la *Prensa Libre* publica un despacho de Sofía en que se manifiesta que la autoridad judicial ha ordenado la prision de Stambouloff, por sospecha de complicidad en el asesinato de Belcheff.

Todavía no se ha operado la prision de dicho político.

Francia y Rusia.

San Petersburgo 3 (7 tarde).—(Recibido el 4 á las nueve de la noche).—En un rescripto imperial dirigido al general conde de Schouwaloff, embajador de Rusia cerca del Emperador de Alemania, el Czar le dá las gracias por haber contribuido al mantenimiento de las relaciones amistosas entre ambos imperios y á la conservación de la paz, que es tan querida á su corazón como lo era al de su padre Alejandro.

Los vinos de Francia.

Viena 4 (1/40 t.).—En la sesion de la Dieta de la Baja Austria, el Sr. Vergain ha propuesto sea desestimada la pretension de Francia relativa á la disminucion de los derechos arancelarios de los vinos.

El cólera.—Derrota de Piérola.

Nueva York 4.—Se han recibido noticias de Chile y Perú.

En Santiago, capital de la primera de dichas Repúblicas, se han presentado algunos casos de enfermedad sospechosa.

En el Perú las tropas del gobierno han

derrotado á los partidarios de Piérola en la provincia de Junin.—*Fabra*.

Terremotos.

Roma 3 (1/50 tarde).—(Recibido el 5).—En Reggio y Milazzo se han sentido nuevos terremotos, aumentando el pánico.

El vecindario ha abandonado sus viviendas y ha pasado la noche última en el campo.

Afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar.

Mensaje de gracias.

San Petersburgo 4 (4/30 tarde).—(Recibido el 5).—El Czar ha dirigido un rescripto al Sr. Gourke, agradeciéndole vivamente los servicios prestados.

Rumores de crisis.

Viena 4 (4/30 tarde).—(Recibido el 5).—Corren con mucha persistencia rumores de que la situación del Sr. Kalnoky es muy crítica, y que el Sr. Kallay está llamado á sucederle; pero en los círculos oficiales se afirma que dichos rumores carecen de fundamento.

El presidente de la Cámara.

Paris 4 (5/4 tarde).—(Recibido el 5).—Muchos diputados han ofrecido al Sr. Félix Faure votar su candidatura para la presidencia de la Cámara, pero éste ha contestado que lo pensaría; pues en el caso de aceptarlo, tendría que dimitir el cargo de ministro de Marina.

El Sr. Faure conferenció despues largamente con los demás ministros, guardándose absoluto secreto respecto á la decision tomada.

Paris 4 (7 noche).—(Recibido el 5).

El ministro de Marina, Sr. Félix Faure, despues de extensas conferencias con los demás ministros, ha resuelto declinar la honra de que su candidatura sea presentada para la presidencia de la Cámara de diputados.

Protesta.

Paris 3 (1/5 tarde).—Recibido el 5.—Se acaba de recibir un despacho fechado ayer en Zanzibar, en el cual el Sr. Lemyr de Villier, dice que en respuesta á su comunicacion del martes último, el gobierno hova protestaba contra la toma de Tamatavo y la violacion del tratado.

En dicha protesta se hace á Francia responsable de todas las consecuencias, y el Sr. Lemyr de Villiers declara que en vista de esto no le queda otro recurso que retirarse.—*Fabra*.

El Obispo de Orense.

Director CORREO. Orense 4 (7 t.).

Ha fallecido el Obispo de Orense D. Cesáreo Rodríguez, respetado por todos por sus virtudes.

El dolor de su muerte es tan unánime como sincero.—*El corresponsal*.

La cuestion Masini.

El dictamen que emitió anoche la comision inspectora del teatro Real, comprende las siguientes conclusiones:

Primera. Que está incumplido, por parte del empresario, el art. 3.º del contrato de arrendamiento.

Segunda. Que para dar el debido cumplimiento á dicho artículo, debe obligarse al empresario á que inmediatamente y sin excusa alguna contrate á un tenor y á una tiple, de *primum cartello* ambos, en sustitucion del Sr. Masini y de la señorita Mendiroz, cuyos contratos se han dado por terminados, fijándose al efecto el plazo *improrogable de ocho dias*, dentro del cual han de presentarse en ese ministerio los contratos originales celebrados.

Tercera. Que si pasado ese plazo, la empresa no hubiera completado en la forma que queda dicho el cuadro de la compañía, los abonados tienen derecho á considerar, por su parte, anulado el pacto que hicieron con la empresa, y á retirar, con las formalidades que previamente se establezcan, las cantidades que entregaron á aquella, deducido el importe de las funciones celebradas hasta la fecha de la entrega.

A estas conclusiones precede un extenso informe, haciendo historia de lo ocurrido, y que hoy ha sido entregado al ministro de Fomento para que resuelva lo que estime oportuno.

El Sr. Rodrigo ha manifestado en el oficio de ayer que ya dió órdenes telegráficas á sus agentes, y que el mismo ha telegrafado á diversos puntos para solicitar contrata de artistas de reputacion europea.

Y en el oficio añade que las líneas telegráficas están interrumpidas.

Un voto de mayoría.

Londres 4 (2 mañana).—El periódico *The Times* publica despacho de Buenos Aires dando cuenta de que el Senado ha drachado, por un voto de mayoría, la proposicion del senador García, declarando á Saenz Peña incapaz para seguir en la Presidencia de la República Argentina.

Los síndicos de los gremios

Anoche se reunieron los síndicos de los gremios de Madrid, con el objeto de ocuparse de las gestiones que ha realizado la comision de los mismos, á fin de evitar los abusos de la venta ambulante.

Hicieron uso de la palabra varios de los concurrentes, y se acordó aplazar toda resolución energética hasta ver si el alcalde cumple ó no lo que ha prometido á los gremios.

A propuesta del Sr. Villamik, los síndicos acordaron reunirse de nuevo para tratar de las últimas disposiciones del alcalde, que se refieren á la declaracion *exacta* de las especies que se aforan en los felatos de Madrid.

Nuevas irregularidades.

En Francia. Paris 3 (1/30 tarde).—Recibido el 5.—Se ha desmentido la noticia de haber sido preso el Sr. Cerbelland, ex-director de la Compañía del ferrocarril del Sur.

Lo que sí resulta cierto es la detencion del Sr. Rabin, subdirector, y la del ingeniero Sr. André, juntamente con el Sr. Félix Martin.—*Fabra*.

El corresponsal de *El Imparcial* añade que en los delitos que el juez de instrucion investiga están complicados algunos políticos influyentes, y que uno de ellos es senador.

Se cree que de un momento á otro serán decretadas nuevas prisiones, y que varias de éstas han de causar no poca sorpresa en las personas ajenas á cierta clase de negocios.

El que ha dado motivo al actual escándalo consiste en la obtencion de cuantiosas subvenciones del Estado para la construcción de las nuevas líneas, á pesar de que la ley no autoriza tales subvenciones.

En Rusia. San Petersburgo 3 (5 tarde).—Recibido el 4 á las nueve de la noche.—En virtud de los rumores que han circulado sobre irregularidades descubiertas en el ministerio de Comunicaciones, el Emperador ha nombrado una comision, encargada de abrir una amplia informacion sobre los rumores.—*Fabra*.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Interventores de Hacienda

Reales decretos de Hacienda nombrando interventores de Hacienda de Valladolid y de Murcia, á D. Manuel Gumucio y Bonilla y á D. Francisco Javier Manrique y Carmona.

Decretos de Fomento y Ultramar.

Los que firmó ayer S. M. y publicamos anoche.

Cruz militar. Real órden de Guerra concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionada, al capitán de artillería D. José Boado y Castro.

Abonars de alcances.

Real órden de Guerra reconociendo varios créditos por abonars de alcances y ajustes fluales correspondientes á individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

NOTICIAS TEATRALES

Apolo.

Mañana domingo, y á petición de numeroso público, se volverá á poner en escena, por la tarde, en este teatro la preciosa novela de gran espectáculo, en cuatro actos y diez y ocho cuadros, titulada *Los sobrinos del capitán Grant*, cuyas anteriores representaciones han sido otros tantos llenos.

En contaduría se expenden localidades con anticipacion.

Alhambra.

Mañana tendrán lugar en este teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena, á las cuatro y media, el melodrama titulado *El traperero de Madrid*, y á las ocho y media, *El sueño de un malvado*.

En la próxima semana se estrenarán obras de reputados autores.

Parish.

Hoy sábado se verificará en este teatro la incoentada extraordinaria de que se ha hablado estos dias, con un gracioso programa, que hará fortuna seguramente. Rosell y Ruiz de Arana son el alma del espectáculo.

Mañana domingo, por la tarde, primera representación de la preciosa opereta *Eclipse de luna*.

En los dias que lleva abierto al público el espectáculo científico de la calle de la Montera, número 10, es tal el éxito que ha alcanzado, que puede considerarse como la diversion favorita del público elegante é inteligente.

Tanto el fonógrafo Edison como el panorama imperial, son objeto de grandes elogios por parte de los asiduos concurrentes á este agradable espectáculo.

Estiava.

La empresa de este teatro, deseosa de corresponder en parte á los trabajos que pesan sobre los artistas de esta compañía, y sobre todo en las pasadas fiestas, ha organizado una funcion á beneficio de los individuos que la componen para el miércoles próximo, á las cuatro y media de la tarde, poniéndose, entre otras obras, la aplaudidísima zarzuela de los Sres. Sanchez Pastor y maestro Chapi, *El tambor de granaderos*, que han autorizado competentemente su primera y única representación á dicha hora.

La funcion promete estar concurridísima.

Lara.

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras tituladas *El sombrero de copa* (tres actos) y *Los martes de las de Gomes*.

Comedia.

Mañana se pondrá en escena por la tarde en este teatro, por última vez, la aplaudida obra en tres actos titulada *Servicio obligatorio*.

AL MENUDEO

El Sr. Elduayen.

El Sr. Elduayen se ha opuesto á que le levanten una estatua en Vigo. En cambio propone lo siguiente en una carta á la que pertenece este párrafo:

«...Entre las importantes iniciativas de esas autoridades locales en bien del pueblo de Vigo, he leído que existe el propósito de establecer un hospital, que tan necesario es para esa importante población; á este objeto pudiera destinarse el importe total de la suscripcion popular que ustedes se proponen abrir en honor mio, y á cuyo establecimiento benéfico dotaría yo de todo el mobiliario, ropas y efectos que fueran necesarios para su completa instalacion; solicitando, por mi parte, que á una de sus salas se le diera mi apellido, con lo cual demuestro á ustedes mi egoismo al aspirar á recibir un testimonio de gratitud, no solo de la presente, sino de la futura generacion.»

El Ayuntamiento ha acordado insistir en el pensamiento de erigir la estatua como testimonio de agradecimiento del pueblo de Vigo á los favores recibidos del señor Elduayen y aceptar sus ofrecimientos de

donativo para realizar el proyecto del hospital, que llevará el nombre de su generoso protector.

Vapores-correos.

Puerto-Rico 3.—Hoy jueves ha salido de este puerto para Cádiz el vapor correo, de la Compañía Trasatlántica, Montevideo.

Barcelona 4 (9 noche).—Hoy viernes ha salido de este puerto, para el de Manila, el vapor correo, de la Compañía Trasatlántica, Isla de Panay.—Fabra.

Academia de billar.

Anoche a las nueve tuvo lugar el partido de tres tablas de desafío, entre los profesores M. Garnier y Sr. Sanchez.

Después de unas jugadas lucidísimas que fueron muy aplaudidas por el numeroso público que llenaba el amplio local, ganó el Sr. Sanchez por tres tantos.

Hoy se verificará la revancha, y todos esperan que M. Garnier volverá por su buen nombre.

Sociedad de Higiene.

El Sr. Jimeno (D. Amador) dió anoche su anunciada conferencia en el local de la Sociedad Española de Higiene, sobre el tema «Los campos atrincherados de la civilización.»

El conferenciante hizo gala de sus conocimientos en materia tan importante como es la higiene individual y colectiva.

El desenvolvimiento del tema se redujo a un estudio estadístico de los nacimientos y defunciones en los grandes centros de población con relación a las poblaciones rurales.

Al terminar su notable discurso, y como complemento de sus ideas y de sus observaciones, condensó en esta frase su pensamiento: «Hay que esperar los tiempos en que el «veneno» sea un «medicamento.»

El elocuente orador fué muy aplaudido por la escogida concurrencia que llenaba el salón.

Arco histórico derribado.

El arco de Felipe II de la puerta de Sevilla, de Carmona, que ha sido derribado, fue erigido en el año 1570, cuando el dicho Rey fué de Sevilla a la mencionada ciudad, una vez terminada por D. Juan de Austria la sublevación de los moriscos en Granada, iniciada el año de 1569.

Ante el arco juró Felipe II los fueros y privilegios de Carmona.

El señor conde de Casa Galindo ha cedido el título de marqués de las Torres de la Presa, a su señor hermano el vizconde de Dos Fuentes.

Fomento de las Artes.

La sección recreativa de el Fomento de las Artes, con motivo del segundo aniversario de su fundación, celebrará una reunión familiar mañana, a las nueve de la noche.

Efectos del vino.

En la delegación de vigilancia del distrito de la Inolusa presentose ayer mañana una mujer, llamada Gregoria Ortiz Armendia, manifestando al delegado que los vecinos de la casa núm. 1 de la calle de Carayaca hallábanse alarmados a consecuencia de haber oído con insistencia voces de jaulillo y ¡socorro! que partían del piso principal derecha de la citada casa, negándose el inquilino del cuarto a abrir la puerta.

El delegado, Sr. Millano, personose en la casa y detuvo al promovedor del escándalo, Francisco Diaz Lara, el cual había maltratado brutalmente a su esposa, Carmen Ausin Lobon, y a la criada, Romana Viseda, amenazándolas de muerte.

Parece ser que el citado sugeto se embriega con frecuencia, y en tal estado acostumbra a pedir a su mujer y a la criada dinero, que, como es natural, le es negado, repitiéndose estas escenas casi diariamente.

Las dos mujeres fueron conducidas a la Casa de Socorro del distrito, siendo curadas de leves erosiones.

El marido, despues de prestar declaración ante el juez de guardia, pasó a la Cárcel Modelo.

El Sr. Ojeda.

El ministro de España en Tánger, señor Ojeda, conferenció ayer con el general Lopez Dominguez, y segun anoche se dijo, se habló mucho de lo que habrá de hacerse cuando se verifique la delimitación de la zona neutral del campo de Melilla y de las necesidades militares de nuestras plazas en la costa Norte de Africa.

Anoche experimentó una ligera mejoría en su enfermedad la señora marquesa de Mocholes.

Auxilio a los ferro-carriles.

El Consejo de administración de los ferro-carriles del Norte ha acordado continuar gestionando la concesion de auxilios por parte del gobierno.

De cacería.

De regreso de su expedición cinegética a la finca que tiene en Palma del Rio nuestro estimado amigo el Sr. Calvo, de Leon, ayer llegaron a Córdoba los Sres. Gamazo, Rodríguez, Torres Yillanueva, Sanchez Guerra y marqués de Ibarra, siendo recibidos en la estación por el gobernador civil y numerosos amigos.

Los expedicionarios visitaron la catedral y otros monumentos históricos.

Hoy visitarán las huertas de la sierra, y por la noche, en el expreso, regresarán a Madrid.

Se han hospedado en casa del padre del Sr. Sanchez Guerra.

¿Estás enfermo? Consulta con el Dr. Audet.

Junta de Asociados.

El 7 del corriente, a las dos y media de la tarde, se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Asociados para revision de varios acuerdos del Ayuntamiento, entre ellos el de la expropiación de la casa de la calle de Alcalá, que impide la apertura de la de Velazquez.

TRIBUNALES

Lesiones.

Acusada de haber inferido una herida con un cortaplumas a Victoria Silva, de la que tardó en curar veintitres días, hoy ha comparecido en la seccion cuarta de la Audiencia, Carmen Gonzalez.

Segun las declaraciones prestadas por la procesada, ésta no inflirió tales heridas, cosa que el fiscal, Sr. Marañón, no estimó cierta, pidiendo a la sala la condena a dos meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor, Sr. Castillejos (don José), defendió elocuentemente la inocuidad de su patrocinada, y pidió la absolución.

Injurias.

Hoy ha comparecido en la seccion tercera D. Javier los Arcos, acusado de injurias inferidas al Sr. Lozano, en una carta. Defendió al procesado el eminente juriscónsul Sr. Silvela (D. Francisco).

El temporal en provincias.

Santander 5.—El rio Besaya ha alcanzado dos metros sobre su nivel ordinario, comenzando el desbordamiento e inundación.

Se confía en que las precauciones tomadas evitarán desgracias.

Bilbao 5.—En la vía de Zorroza a Balmaseda se suspendieron ayer los trenes 6, 7 y 8, porque las aguas del Cadagua inundaron la vía en los kilómetros 7 y 8.

Reconocida ésta por el ingeniero, se ha restablecido la circulación.

Bilbao 5.—Por causa del temporal ha ocurrido un corrimiento de tierras en la línea de las Arenas, quedando interceptada la vía férrea, la cual no podrá quedar expedita hasta dentro de tres ó cuatro días.

El servicio se hace con trasbordo. Oviedo 5.—Habiendo quedado la vía libre en Puenteferros, han podido pasar los trenes correos.

En el Puerto de Pajares alcanzan las nieves dos metros de altura. No hay nin gun tren detenido. Solo dos máquinas exploradoras, que han tenido que abandonar los trabajos por el mal tiempo.

Comedor de la Caridad.

En el día de hoy han acudido y sido socorridas en dicho comedor 1.879 personas.

El día 8 del corriente celebrará sesión ordinaria la Diputación provincial.

El premio Charro-Hidalgo.

En la junta celebrada anoche en el Ateneo de Madrid, se designó a los Sres. Echeagaray, Cajal, Cortezo, Simarro y Carracedo, para que formen el Jurado que ha de conceder el premio Charro-Hidalgo, cuyo concurso terminó ayer mismo.

El próximo expirará el 4 de Enero de 1897 y consistirá en 2.000 pesetas para premiar el mejor trabajo sobre un estudio histórico-crítico de las novelas ejemplares de Cervantes.

Disposicion sanitaria.

Mañana publicará la Gaceta una disposicion declarando súctas las procedencias de Amoy (China), por las noticias recibidas dando cuenta de la aparición en dicho punto de la peste levantina.

Fuego sin importancia.

En el piso entresuelo de la casa número 19 de la calle de Argensola, se inició esta mañana un fuego que quedó dominado a poco de presentarse.

SS. MM. y AA. RR. han asistido esta tarde a la Salve en el Buen Suceso.

BALANCE DEL DIA

S. M. la Reina, asociándose al sentimiento del ejército con motivo del fallecimiento del general Pavia, ha dispuesto que se suspenda la recepción militar que debía verificarse, como en años anteriores, el día de Reyes, aplazando esta solemnidad hasta el miércoles 9 del corriente.

El Consejo de ministros que debía celebrarse hoy, se ha aplazado para mañana, con el fin de dar espacio al ministro de Hacienda para los trabajos que lleva sobre la confección del presupuesto de gastos.

Quedaban aún pendientes algunos perfiles en los presupuestos de Estado, Marina, Gracia y Justicia y Fomento; y también estaba pendiente el trabajo de una conferencia de los Sres. Lopez Dominguez y Canalejas para tratar de los gastos de Guerra.

La conferencia se ha verificado esta tarde en el ministerio de la Guerra, reinando un espíritu conciliador, y quedando en principio convenida una cifra que, con corta diferencia, es la misma que la que prevaleció para el presupuesto del Sr. Salvador.

Si hay algun aumento será de poca cuantía, pero de todos modos, se tratará de esto en el Consejo de mañana, creyéndose con fundamento que en este Consejo quedará orillado cuanto se refiere al presupuesto de gastos de todos los ministerios.

Justo será añadir, al tratar de esta cuestión que el Sr. Canalejas se está conduciendo con actividad, con inteligencia y con fortuna, y que todo hace esperar que el presupuesto podrá presentarse al Parlamento para el día 20, como se había dicho.

En las conferencias del Sr. Canalejas con los señores ministros de la Guerra y de Marina, también se ha tratado de la conveniencia de atender a ciertos gastos de material del ejército y de la armada.

De la conferencia celebrada esta tarde en el ministerio de la Guerra, dió cuenta el Sr. Canalejas, a raíz de su terminación, al señor presidente del Consejo.

Deliberadamente, y por respeto a la memoria del general Pavia, omitimos ayer to-

da noticia referente a la provision de la alta gerarquía que ocupaba en la milicia.

Pero los periódicos se ocupan todos de este asunto, y aún algunos atribuyen, no sabemos con qué fundamento, determinadas ideas al Sr. Sagasta.

Nosotros hemos oído a hombres importantes de la situación—con cuya opinion coincide la de otras personalidades de no menor importancia—que con el mismo derecho que los conservadores proveyeron la última vacante, pueden y deben proveer los liberales la que ahora se ha producido.

Los diputados y senadores Sres. Tejada, Santa Cruz, España, Navarro Reverter, Ballesteros, Toran, Castel, Pacheco, Comas y Blanco, Alvarez Capra y Ariño, han celebrado esta tarde una larga conferencia con el señor ministro de Fomento para tratar del ferro carril de Calatayud a Teruel y Sagunto.

Las dificultades de interpretación que acusa el asunto, aconsejan al Sr. Puigcerver llevar la cuestión al Consejo de ministros, y así lo ha dicho a la comisión que lo ha visto.

Mañana EL CORREO publicará el Prólogo que ha puesto a su obra LOS CONDENADOS, don Benito Perez Galdós.

Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 5 DE ENERO 1895, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with 4 columns: Item, Dia 4, Dia 5, Diferencia. Includes items like 4 0/0 perp. int. c, Id. fin mes, 4 0/0 perp. ext. c, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Table with 2 columns: Location, Price. Includes Paris, Londres, and other international exchange rates.

Premio del oro: 10.25 por 100

Aspecto de la Bolsa.

Se ha visto más actividad en las transacciones, y los cambios de los efectos públicos resultan con alguna pequeña ventaja sobre los cotizados ayer.

Sin embargo, se observa que la demanda iniciada ayer a última hora no ha subsistido, pues llegó a alcanzar el 4 por 100 interior a fin de mes el cambio de 72.70 por 100, y hoy, como se ve en el anterior estado, cierra a 72.55, despues de cotizados cambios intermedios desde 72.70.

Al contado se ha cotizado esta renta desde 72.40 a 72.30.

El 4 por 100 exterior a 81.10 y 05. La deuda amortizable, bastante solicitada, habiendo subido su cambio 35 céntimos; esto es, se ha cotizado de 80.50 a 80.85.

Los billetes de Cuba de 1886 a 109.05 y 60, y los de 1890 a 98.90 y 95.

Las acciones del Banco de España en el mismo cambio, 379 por 100.

Las de Tabacos a 178.75 al contado y 179 por 100 a fin del corriente en voluntad.

Tampoco hoy se han cotizado cambios de giros sobre el extranjero.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 72.55 dineros.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73.50.

El oro en Buenos-Aires.

Buenos-Aires 5.—Precio del oro en el día de ayer: 358.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico. Enero 5 (5 tarde).

Faltan muchos telegramas de la Península y todos los de Francia, Italia y Argelia, por lo que no se puede formar juicio de la situación atmosférica.

Parece, sin embargo, que hay un mínimo en el Mediterráneo superior (Barcelona 753), que produce vientos bonancibles del Noroeste en casi toda España; solo en Teruel es duro, y en Murcia fresco.

En el Cantábrico y Galicia ha mejorado el tiempo, que continúa achubascado. Sigue bajando lentamente el barómetro en las Azores (774).

Vuelve a acentuarse el descenso de la temperatura; la máxima ayer fué de 18° en Sevilla, y las mínimas hoy son como sigue:

Salamanca, 7° bajo cero. Burgos y Segovia, 5° id. Valladolid, 4° id.

Albacete, 3° id. Badajoz, 2° id. En Madrid el día ha sido frío, desagradable, ventoso y en gran parte nublado. Los estanques pequeños de El Retiro están helados.

La temperatura máxima llegó a 7.5, y la mínima a 1.4 bajo cero.

Es probable que el tiempo sea bueno, frío y de viento bonancible del Norte.

El director, Arciniegas.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes:

Central.—Guadalajara: Antolin Sanchez, Florida Blanca, 3.—Barcelona: Claudio Lopez, Desengaño, 15.—Santander: Oscar Roña, hotel Madrid.—Cádiz: Lepisa, hotel Peninsular.—París: Lemotheux, Santo, 5, Madrid.

Esté.—Sanlúcar de Barrameda: Severiano Díez, Claudio Coello, 16 6 26.—Barcelona: Federico Ferrer, Juzgado Hospital, Salasas.

E. Mediodía.—Belmonte: José Lorenzo, Pacífico, 12.

Barrasa, Oculista, Atocha, 29.

CURRUPA

En la iglesia una tercera, dice el niño dos con dos, es musical la primera y a nadie todo, lector.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solución a la charada anterior:

A CE BO

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 6 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Puré de cangrejos. Mayonesa de salmon. Entrecote, salsa bearnesa. Pisto a la andaluza. Pollo a la broche. Dulce. Cajita de Chantilly.

CULTOS.

Santo de mañana.—La Epifanía ó la Adoración de los Santos Reyes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

En la Capilla Real fiesta solemne a las once, en la que oficiará de Pontifical el señor Obispo de Sion.

En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En San Martín misa de Comunión a las ocho para las señoras celadoras de la Guardia de Honor, y por la tarde ejercicios en los que predicará el P. Fita.

En San Ildefonso id., para el Apostolado de la Oración.

En el Asilo de la Santísima Trinidad, Caballero de Gracia y Servitas, habrá ejercicios piadosos por la tarde.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—43 de abono.—Turno 3.º par.—A las 8 en punto.—Mefistofele.

Comedia.—3.º serie.—A las 8 1/2.—De todo tiene la vida.—Los pajarrillos.

A las 4 1/2.—Secretaría particular.—Servicio obligatorio.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—Los madrares.

A las 4 1/2.—Miss Robinson.

Lara.—4.º serie.—Turno 2.º par.—A las 8 1/2.—Chifladuras.—A las 9 1/2.—Los martes de las Gomez.—A las 10 1/2.—La hija del barba.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—T. 2.º par.—El sombrero de copa (tres actos).—Los martes de las Gomez.

Apolo.—A las 8 1/2.—Los puritanos.—A las 9 1/2.—El capitán Mefistofeles.—A las 10 1/2.—La verbena de la Paloma ó el boticaio y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 11 3/4.—Los africanistas.

A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.

Novedades.—A las 8 1/2.—El jorobado. A las 4 1/2.—El pan del pobre.

Gran teatro de París.—A las 8 1/2.—El alcalde interino.—La gran ría.—Camino del patibulo.—Buenas noches, señor D. Simon.

A las 4 1/2.—Eclipse de luna.

Estiava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—Los africanistas.—A las 10 1/2.—Campanero y escaraban.—A las 11 1/2.—El tambor de granaderos.

A las 4 1/2.—Sueños de oro.

Martin.—90.º de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—La taberna.

A las 4 1/2.—La taberna.

Alhambra.—A las 8 1/2.—El sueño de un malvado.

A las 4 1/2.—El trapero de Madrid.

Roma.—A las 8 1/2.—De P. P. y W.—A las 9 1/2.—Lucifer.—A las 10 1/2.—Un punto flipino.—A las 11 3/4.—La Menegilda.

A las 4.—De P. P. y W.—A las 5.—Los puritanos.—A las 6.—La Menegilda.—A las 6 3/4.—La cenida de Jesús ó la estrella con raba.

Jardin del Buen Retiro.—A las 8 1/2 de la tarde.—José María ó los bandidos de Sierra-Morena.—Entrada al Jardin y al teatro, 30 céntimos.

Sesión de patines. Tio Vivo, juego de bolos, tiro de pistola y carabina, Lawn-Tennis, velodromo, etc.—El café está esmeradamente servido.—Las puertas del Jardin están abiertas todo el día.

Euskal-Jai.—A las 2 3/4.—Gran partido entre Muchacho y Tandiero, contra Elicogui y Urbieto.

Espectáculo científico.—Fonógrafo Edison.—Notables audiciones de canto, charangas y trozos de zarzuela.—Panorama imperial con vistas de Suiza y Rusia.—Todos los días de 5 de la tarde a 11 de la noche.—Una peseta.—Montera, 10.

Musica (Madrid Moderno).—Todos los días a las 2 de la tarde.—Sesión de patines.—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Id. de salón.—Columpio.—Pun-pun-pun.—Los jueves (día de moda) y días festivos, intermedios por la banda del regimiento de Zaragoza.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID. IMPRENTA DE TORRES, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

La anexión del Congo. Bruselas 4 (5:50 t.).—Recibido el 5.—El gobierno está firmemente resuelto a proponer a las Cámaras la anexión del Congo a Bélgica.

Este proyecto será presentado en la Cámara a principios de Febrero próximo.

Chile y la Argentina.

Santiago de Chile 5.—El ministro de Negocios extranjeros ha desmentido rotundamente en el Senado que se hayan enfriado las relaciones entre los gobiernos de Chile y de la República Argentina.

BUQUE A PIQUE

Calais 4 (9:30 n.).—Recibido el 5.—El vapor Express, que salió a la una y quince para Douvres, abordó en la eschiera Oeste a los remolcadores Tribord y Passerelle, arbiéndoles una vía de agua.

Por efecto del choque, el Express se fué a pique delante del Nuevo Casino. Llevaba a bordo 148 pasajeros y el correo de las Indias.

Se han mandado buques de salvamento. Calais 5 (1 madrugada).—Durante la marea baja se ha conseguido desembarcar los 148 pasajeros que llevaba el vapor Express.

Carreo de Cuba.

Coruña 5.—Ayer llegó a este puerto el vapor correo Ciudad de Santander, de la Compañía Trasatlántica. Sin novedad a bordo.

Tarifas de ferro-carriles.

Presidente Consejo ministros y ministro Fomento.—Madrid.

Gijón.—Caso realizar compañías ferro-carriles propósito anunciado de elevar tarifas, industria hullera habrá de suspender explotaciones en perjuicio considerable de sus intereses y de los millares de mineros que, al quedar sin trabajo, pudieran provocar alteraciones orden. Acudimos V. E. para rogar gobierno proteja industria que representamos, de cuya vida depende prosperidad de esta provincia.—Presidente Liga Regional Hullera.

Presidente del Consejo y ministro de Fomento.—Madrid.

Astiles.—La supresion de las tarifas especiales que se anuncia como propósito de las Compañías de ferro carriles, imposibilitaría el embarque de carbones en este puerto con destino a la zona del litoral de España, produciendo la ruina de la industria minera.

En nombre de las empresas de este sindicato, ruego a VV. EE tenga a bien impedir se realice medida tan desastrosa para los intereses generales de la nación.—Director del sindicato minero del puerto de Astiles.

Presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento.—Madrid.

Gijón.—Rogamos a VV. EE. procuren evitar subida tarifas para transporte de carbones con que amenazan Compañías fer-

ro carriles. Creemos firmemente que la subida sería ruinosa para muchas industrias.—Asuacera Asturiana.

Presidente Consejo ministros y ministro de Fomento.—Madrid.

Gijón.—La elevación de las tarifas de ferro-carriles sobre la cual se habla, dando por seguro que llegará a realizarse, causará enormes perjuicios a la industria asturiana. Rogamos a VV. EE interpongan su influencia a fin de evitar los resultados de tal medida, que serían desastrosos para esta provincia.—Cifuentes, Stoldt y Compañía.

Presidente del Consejo de ministros y ministro de Fomento.—Madrid.

Gijón.—Circulando noticias próxima elevación tarifas ferro-carriles, acudo a VV. EE. suplicando se interesen en el gobierno para defender industria cerámica, que se arruinaría con tal medida despues de la gran subida arancelaria de primeras materias que apenas se puede soportar.—Antonio S. Pola.

En idéntico sentido han teleografiado la Sociedad Hullera de Pertrand y Compañía, de Mieres, y la Liga Regional de los intereses hulleros de Asturias.

Asuntos municipales

Los introductores de consumos.

VINOS DEL MARQUÉS DE MUDELA

SERRANO 8
Teléfono 4.011

SANTA CATALINA 4
Teléfono 219

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados- Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 10 de Enero.

LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El 5 de Diciembre de Santander y el 7 de Vigo el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOOR; SERVICIO A ILO ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHÉE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE ÁFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SAIGÓN, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGHAI, HYGEO Y YOKOAMA

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 4 de Enero.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Cádiz el 7 de Enero.

LÍNEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE ÁFRICA Y GOLFO DE GUINEA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los Chocolates, Cafés y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montero, 25.

El aspirante á oficial

del Cuerpo pericial de Contabilidad. Contestacion á las preguntas del programa para los próximos exámenes. 4 pesetas principales librerías.

LOS HIJOS DE JUDAS

POR
PONSON DU TERRAIL

Llegó un momento en que los viejos y los niños se armaron. Luego le tocó el turno á las mujeres. Entonces Ma-Eddin comprendió que ya no podría vencer y que vertería inútilmente las últimas gotas de la sangre de su pueblo.

Pidió una capitulacion y el Sultan consintió.

Mahoma II permitía á los habitantes del Líbano conservar sus costumbres, sus leyes y tradiciones, pero exigía que Ma-Eddin se retirara con su familia y aquellos de sus servidores que quisieran seguirle, á la isla de Chipre, única que le permitía conservar.

Ma-Eddin firmó la transaccion con su sello: luego, fiándose en la palabra del Sultan, se embarcó con un centenar de hombres, á los que dijo:

—El viento del destino sopla contra nosotros; pero esta tormenta se apaciguará, y dia vendrá en que triunfaremos.

Sir Archibald interrumpió á Tony: —Permitidme una pregunta—le dijo.

—Decid.

—Hasta ahora yo no veo asomar el menor tesoro.

—¿Y es el tesoro el que os interesa?

—Naturalmente.

Tony se sonrió.

—Os hablaré de él dentro de un momento. Tened paciencia.

—Veamos—dijo sir Archibald.

CAPITULO XXIV.

Tony continuó: Ma-Eddin poseía tesoros considerables. Cuando la guerra tocaba á su fin, es decir, cuando se convenció de que ya no podía prolongar más la defensa, y que pronto el Sultan sería dueño del Líbano, decidió esconder sus riquezas á la voracidad de los conquistadores.

No lo hacia, sin embargo, por avaricia. Ma-Eddin era el príncipe más generoso de todo Oriente; se le habia visto derramar el oro á manos llenas, para aliviar á los numerosos desdichados que le rodeaban.

Pero Ma-Eddin conocia muy bien que el tiempo en que su doctrina triunfara no habia llegado todavía, y que el dia en que esa hora sonara, tendria necesidad de mucho oro.

Una noche un barco cargado de oro y de pedrería se hizo á la mar, amparado por una espesa niebla y una noche oscura. Las velas, de color oscuro, no se destacaban en el mar. Ma Eddin llevaba á bordo á sus tres discípulos, cuatro mulas y dos camellos, destinados á trasportar los pellejos llenos de oro.

Ma-Eddin conducía el timon. Cuando se perdió de vista la costa de Asia, Ma-Eddin reunió á sus tres discípulos sobre el puente del buque y les dijo:

—Los tesoros que nos llevamos van destinados á estar enterrados durante largos años, y quizá durante siglos. Un secreto, para ser fielmente guardado, no puede confiarse á muchos.

Para probaros que tengo una confianza igual en vosotros, vais á echar suertes para saber cuál de los tres será mi confidente.

LOS QUE TENGAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las PASTILLAS PECTORALES del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.—Pidanse en las farmacias.

SI tienen también ASMA ó SOFOCACION, usen los Cigarrillos Balsámicos y los Papeles Azoados del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.—Véase el libro-prospecto que se da gratis.

ELIXIR
à la
Papaína TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

CURACION CIERTA
ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PERRET

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Cura radical y segura en cinco días de toda clase de Callos y durezas de los pies

A la primera aplicacion cesa el dolor. Es de aplicacion fácil y cómoda; no duele ni mancha. Véase el estuche con frasco y pincel á UNA peseta en las buenas farmacias y droguerías.

DEPOSITO: ARGENSOLA, 10, FARMACIA, Y MELCHOR GARCIA

Hospedaje desde 4 pesetas todo servicio.—Cármén, 18.

CALDO CONCENTRADO
SOPAS INSTANTANEAS
PREPARACION DE CONCURSO
Exposición Internacional 1877
A. GILBY
8, r. de la Tachorra, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el **Recedo febrifugo americano** de Díaz, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto, y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 2 pias, en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52 Heredia, Rúa, 45, que remite tambien á correo vuelto un solo Escudo, enviando su importe y el ranqueo para recibirlo certificado.

NERVIOS

curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frio, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolucion. Oíra reconstituyendo 4 pesetas boticas, Hortaleza, 110, y M. Garcia. Va correo. Instituto Audet, Madrid Moderno (Madrid).—Consulta, de 10 á 4.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA Á 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS

Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre.
Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens.
Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ

Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX

Librairie de Mr. Danch, place de la Comedie.

EN BAYONNE

Librairie de Mme. Aubin.

EN ARCACHON

260 Boulevard de la Place.

EN LONDRES

Librairie 39, old, Compton Street, Soho.

Id., 18, Wardour-Street, W.

TRATADO PRACTICO

DE ENFERMEDADES CRÓNICAS
Precio: 5 pesetas.
De venta en la Administracion de este periódico.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

DE SANTA TERESA DE JESÚS

POR DOÑA ISABEL CREIX Y MARTINEZ

con un prólogo del

ILMO. SEÑOR D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

PRESBITERO

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende á 3 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y á 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE

EL REGLAMENTO Y TARIFAS aprobados por Real Decreto 11 de Abril de 1893

Concordado y anotado profusamente de un minucioso Repertorio Alfabético de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas, y seguido

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañon

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID
Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administracion de este periódico.

la venda de los ojos. Judasich, una vez en tierra, reconoció que acaba de arribar á una pequeña bahía de la isla de Chypre.

A lo lejos, más allá de las ondas azules sobre las que el sol reflejaba ahora sus rayos, se veían las cimas blancas del Líbano.

Ma Eddin y Judasich sacaron de la barca las mulas y los camellos: luego los cargaron con los pellejos llenos de piedras preciosas y de monedas de oro.

—Hay aquí riquezas suficientes—murmuraba Ma-Eddin—para comprar un reino. ¡Oh! ¡cuando llegue la hora, será necesario que mi doctrina triunfe!

Cuando las mulas y los camellos estuvieron cargados, Ma-Eddin se dirigió á Moctar y á Hongli-Hassan:

—Cuento con vuestra promesa de no tratar de averiguar dónde estais. Judasich y yo vamos á alejarnos del barco; durará nuestra ausencia varias horas. No os preocupéis: antes de que el sol desaparezca en el horizonte estaremos de vuelta.

Y Ma-Eddin y Judasich penetraron en el interior de la isla, llevando delante los mulos, que habian cargado de tesoros.

Moctar y Kougli-Hassan, privados momentáneamente de la luz del dia, se pusieron á rezar, cada uno en su religion, y esperaron pacientemente.

Ma-Eddin cumplió su palabra.

A la puesta del sol estaba de vuelta.

¿Dónde habia ido?

¿En qué sitio estaban ahora escondidos, no solo los tesoros destinados á servir un dia á la nueva fé, sino tambien los libros sagrados de esa misteriosa religion de la que Ma-Eddin era el jefe?

Esto era de ahora en adelante un secreto entre el maestro y el discípulo, y ni Moctar ni Kougli-Hassan lo preguntaron.

El barco volvió á navegar.

Los dos discípulos siguieron vendidos hasta que llegó la noche y hasta que la

isla de Chipre desapareció en el horizonte.

Entonces Ma-Eddin les dijo:

—Quitad las vendas y ayudadme ahora á manejar el barco.

Mucho antes de amanecer, Ma-Eddin y sus compañeros pisaban el suelo de esa patria que los turcos y el feroz Mahoma les iban á arrancar bien pronto.

Algunos meses despues Ma-Eddin se vió obligado á capitular.

El Sultan le abandonaba la isla de Chipre.

Las ciudades, los barrios, las fuentes, el suelo del Líbano, todo fué registrado de arriba á abajo.

Mahoma II habia oido hablar de los tesoros de Ma-Eddin, y esperaba encontrarlos. ¡Inútil pesquisa! Durante varios meses más Ma Eddin apareció á los ojos del Sultan como un pobre hombre que se habia hecho pasar por rico.

Cuando se embarcó le registraron el barco.

Ma-Eddin llevaba consigo á sus discípulos y un centenar de servidores y personas de su familia, pero no habia á bordo ni riquezas ni tesoros.

—¿De modo que Judasich habia sido leal?—preguntó sir Archibald, interrumpiendo á su vez el relato de Tony.

Este se sonrió.

—Ya vereis—dijo.

Y prosiguió.

CAPITULO XXV.

Judasich tenia dos hijos. Su mujer murió al dar á luz al segundo.

El mayor tenia veinte años, el menor diez y seis.

Los dos se parecían á su padre, y le imitaban en las pruebas de respeto que daba á Ma-Eddin.

Sin embargo, Ma-Eddin, que ya no des-